



1月29日,有数百年历史的浙江省嘉兴市秀洲区新塍古镇元宵民俗“鳌山灯会”正式亮灯。新华社记者徐昱摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2023年1月30日 星期一 癸卯年正月初九

新华通讯社出版



春节期间,在济南市趵突泉公园举行的第42届趵突泉迎春花灯会吸引了超过35万名游客前来游览。新华社记者徐速绘摄

今日8版 总第10988期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

本报记者黄豁、李琳海、解统强

助企暖企春风涌动青海高原

新春正月的高原寒风侵肌。青海胜利宾馆长江厅,却暖流涌动,笑意融融。

28日,是春节长假后第一个工作日,青海省“助企暖企春风行动”企业家座谈会在西宁举行。党委、政府主要负责人和55位企业家代表围坐在一起,总结成绩,谋划未来,为新一年发展凝聚共识。

“扎根青海、深耕青海,共创青海高质量发展的美好未来。”青海省委、省政府领导如此激励企业家。

青海地处“地球第三极”,这里风光旖旎、资源富饶。位于三江之源的青海是“中华水塔”,生态地位重要。绿色,是青海经济发展的永续动力。

——过去五年,青海建成全球最大的金属镁生产线,镁基土壤修复材料产品实现从无到有。清洁能源进入源网荷储一体化推进新阶段,技术创新、建设规模、利用效率多项指标走在全国前列。

——过去五年,电网进入特高压时代,青海建成世界首条全绿电大通道,投运21台世界首个、全球最大的新能源分布式调相机群,累计外送电量300亿千瓦时,“绿电5周”再次刷新世界纪录。

——过去五年,全国首个100%利用清洁能源的大数据产业基地建成,一批行业领军企业落户青海,新能源、新材料、光伏装备制造产业由大变强……

天合光能股份有限公司是一家业务覆盖全球超过150个国家和地区的新能源企业。2022年底,天合光能光伏组建设全球累计出货量超130GW,相当于6个三峡水电站的装机量。去年,该公司在西宁设立天合西部总部,以绿为进,在国家清洁能源产业高地建设中积极作为。

“通过建设光伏电站等,将清洁电力有效进行消纳,保障制造业竞争力。”座谈会上,该公司常务副总裁曹博说,2022年下半年,企业克服疫情影响等困难,半年实现制造业投资落地60亿元。今年,该企业计划在青海制造业和电站投资约150亿元。

青海是我国绿电比例最高的省份,但同时青海荒漠化土地面积大,分布广。“我们将通过建设光伏电站,改变局部气候,使戈壁变成草场,当地牧民可以在电站的光伏板下放羊,这是一种能源和生态修复的完美结合。”曹博说。

如今,在海拔3000多米的青海海南藏族自治州共和县光伏产业园区,一排排光伏面板“追风逐日”,通过特高压线路向祖国各地输送绿色能源。而在光伏面板下,一只只悠然自得的“光伏羊”品尝着鲜草,让人看到了一幅光伏产业与农牧业相得益彰的美丽图景。

个体的成绩折射出来之不易的2022年青海高质量发展答卷。

2022年,青海省市场主体在攻坚克难中逆势增长3.6%,总量突破55万户。青海省财政厅提供数据显示,2022年,统筹财政政策和资金工具,精准高效开展助企纾困,累计退减缓免各类税费211亿元。

企业是推动青海高质量发展的主力军。会上,青海省人民政府相关负责人表示,广大企业在现代化新青海建设新征程中大有可为,要把握大势、抢抓机遇、共谋发展,在扩大有效需求、加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地中积极作为,服务和融入新发展格局、打造生态文明高地、增进民生福祉、推进科技进步创新。

“点绿成金”,因地制宜走上绿色路。青海优化能耗指标科学分配,促进重大项目落地建设,推动招商成果加速转化为投资动力。

宁德时代新能源科技股份有限公司是全球领先的新能

源创新科技公司。2022年该企业国内动力电池装机容量达

142GWh,占国内动力电池装机总量的近一半。(下转2版)

## 豆腐郎磨出新的豆腐经

新华社记者廖君、熊翔鹤、黎昌政

正月初七一大早,湖北省钟祥市石牌镇一家豆制品生产器具批发店门口,站着好几位前来采购的顾客,豆腐布、豆干机、豆浆机……一个个名词从他们嘴里蹦出,批发店老板把计算器键盘敲得飞快。

人勤春来早。年还没过完,这些按捺不住踏上异乡、奔赴全国大中城市做豆腐的湖北石牌“豆腐郎”,急急忙忙采购豆腐制作器具,为年后大干一场做准备。

“回来歇了几天,明天就要走,等不到过完正月十五了。”“豆腐郎”李传勇在批发店买完几十张豆腐布和一箱砂轮,便急匆匆离开,回家收拾行李。他15岁就跟着父亲学做豆腐,在福建省三明市开了家夫妻豆腐店。离家前,他特别到镇上采购一些生产豆腐器具带回福建。

“今年要把小店规模扩大一些。春节前,明显感觉人们外出聚餐多了,豆腐需求稳中有升。这几天还没过完,客户就陆续打电话来催货了。得赶紧回去开张做生意。”李传勇说。(下转7版)

新春走基层

## 上海:十项行动32条措施稳增长促发展 辽宁:27条“实招”全力推动经济回暖

新华社上海1月29日电(记者桑彤)  
上海市政府29日正式发布《上海市提信心扩需求稳增长促发展行动方案》,推出十项行动32条政策措施。

2023年以来,上海已签约重点产业项目160多个,总投资1000亿元,新开工重点产业项目60多个,总投资超700亿元。

“在今年开局起步之际,上海抓紧谋划推出新一轮稳增长政策措施,强化政策协同、政策接力和政策创新,持续巩固经济回升向好的势头。”上海市相关负责人说。

行动方案中,助企纾困行动方面,上海全面落实各项税费优惠政策,包括减免小规模纳税人增值税、按月全额退还增值税增量留抵税额、免征新能源汽车车辆购置税、减免“六税两费”、减半收取非居民用户超定额累进加价水费等;开展延期还本付息和续贷服务;实施中小微企业贷款贴息贴费,鼓励区级政府性融资担保机构担保费率继续减半收取。

援企稳岗扩岗行动方面,降低企业用工成本,包括缓缴社会保险费的用人单位可在年底前采取分期或逐月等方式补缴,阶段性降低失业、工伤等社会保险费率等;对招录登记失业3个月以上人员或上海市2023届高校毕业生且符合相关条件的用人单位,按每人2000元给予一次性吸纳就业补贴。

恢复和提振消费行动方面,促进汽车、家电等大宗消费,对个人消费者今年6月底前置换购买纯电动汽车的给予每辆车1万元财政补贴,对消费者购买绿色智能家电给予支付额10%、最高1000元一次性补贴;市区联动发放文旅、体育、餐饮、零售等专项消费券等。

上海市发展改革委副主任阮青表示,2023年,上海将全年固定资产投资目标设定为增长5%左右,总规模迈上1万亿元新台阶。其中,重大项目进一步发挥牵引作用,全年安排正式项目191项、预备项目

48项,计划总投资2150亿元。

新华社沈阳1月29日电(记者邹明仲)科创板IPO给予最高1500万元补助;择机发放助企惠民旅游消费券;对工业企业稳增长加大奖补力度……近日,辽宁省发布《辽宁省进一步稳经济若干政策举措》,推出27条财税、金融等领域的“稳经济”举措,加大对企业的奖补支持力度,全力推动全省经济回暖。

这些举措包括支持企业直接融资、加强企业金融信贷支持、推动消费复苏回暖等多方面。支持企业直接融资方面,辽宁提出全力支持企业境内IPO,对科创板首发上市企业分阶段给予总额不超过1500万元补助;对境内主板、创业板首发上市企业分阶段给予总额不超过1000万元补助。

支持工业企业稳增长,是辽宁此次政策“组合拳”的发力方向。辽宁明确提出,对符合条件的企业进行奖励,重点是在2023年稳增长和一季度“开门红”中工业总产值

增量超一定额度的制造业企业,给予20万元到100万元奖励;同时,支持中小企业稳增长流动资金贷款贴息,贴息利率不超过同期人民银行发布的一年期贷款市场报价利率(LPR),单个企业贴息额不超过50万元。

辽宁还提出,加强对企业金融信贷支持,加大普惠小微贷款投放力度。人民银行安排再贷款再贴现额度不少于700亿元,促进支农支小贷款投放,全省普惠小微贷款增速不低于10%。普惠小微企业贷款延期还本付息原则最长可延至2023年6月30日。

在推动消费复苏回暖方面,辽宁提出支持各地举办促消费活动,给予不超过实际费用支出50%的补贴,最高不超过50万元;择机发放助企惠民旅游消费券;鼓励二手房交易与新建商品房销售享受同等补贴支持政策。对抵押银行的二手房,在交易时可以“带押过户”,不用提前还贷即可办理过户。

新华时评

兔年春节,一个个跃动的数据,彰显着中国消费的活力与潜力,也释放出经济复苏回升的积极信号。开春之际,我们需巩固这一态势,乘势而上,踔厉奋发,推动经济稳步回升,实现经济运行整体好转。

中国春节烟火气的回归和忙碌劲也让世界感受到信心与暖意。“我们怀着满满的爱等待中国游客!”从国外旅游从业者口中,能真切感受到中国出境游恢复带给他们的欣喜。英国《金融时报》网站发文指出,这种需求释放预期支撑着全球经济复苏的希望。美国《巴伦周刊》网站称,中国经济复苏将溢出到一系列全球企业和新兴市场,形成足以吸引投资者的势头。

春节消费是观察全年经济走势的一扇重要窗口。不断向好的发展数据,折射出中国经济发展的韧性与潜力,体现了经济长期向好的基本面。消费走热,为全年发展开了好头、起了好步,成为提振经济发展信心的催化剂。当前,国际环境仍在复杂演变,经济恢复基础还不牢固,稳住经济回升势头,更需我们把握机遇,干在实处。

推动经济稳步回升,需要“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲。开工首日,各地吹响实干冲锋号:相关部门纷纷召开会议,对新一轮稳经济、推动高质量发展作出部署;一批重大项目签约开工,重大工程开足马力;多地政企组团结后,再出发,赴海外招商引资;许多企业春节顾不上休息,车间一直未停工,走在拼经济最前线;多地政府部门负责人一开年就赴企业走访调研,将惠企政策落到实处……大江南北,热火朝天,在加速奔跑中抢占先机。

推动经济稳步回升,需要政企共同努力,各方形成合力。去年12月召开的中央经济工作会议提出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。春节后首个工作日召开的国务院常务会议也要求乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。各地要加快落实中央关于稳经济的系列举措,确保不折不扣落地生根;聚焦自身特色优势,加快补短板、锻长板,因地制宜谋发展;帮助企业解决生产经营难题,为包括民营企业在内的各类企业营造良好营商环境;各类市场主体也要将敢闯敢拼的劲头保持下去,在主动作为中收获新商机、拓展新天地。

大道至简,实干为要。只要抓住契机,铆足干劲,踔厉奋发,就一定能把潜在优势转化为实实在在看得见摸得着的具体成果,持续巩固和拓展经济运行回升势头。

(记者于佳欣)

据新华社北京1月29日电



▲1月14日,在湖南省湘乡市梅桥镇一处高标准农田建设现场,工人驾驶挖掘机平整土地。新华社记者谢奔摄

## 人勤春来早 备耕正当时

——各地各部门抓早抓实谋划粮食生产综述

立春节气临近。当前,西南冬小麦进入拔节期、江淮即将返青、北方冬小麦仍在越冬,南方冬油菜正值越冬至抽薹期。

一年之计在于春,做好春耕备耕生产,是确保全年粮食和重要农产品稳产保供的关键,对于经济社会发展行稳致远具有重要意义。及早谋划今年粮食生产,抓早抓实各项保障措施……放眼广袤田野,一幅生机勃勃、人勤春来早的画卷正在徐徐展开。

早:各地下好春耕备耕“先手棋”

“您家住哪个村?土地是黑土地还是白浆土?上一茬种了玉米还是大豆?”在黑龙江省双鸭山市宝清县丰收农业有限公司,农资销售人员任媛媛正耐心询问前来选购化肥的农户,根据土壤条件和去年施肥量等信息,提供选购意见。

“我们今年正月初三就开始营业了。”任媛媛说,现在农户适时选购农资意识增强,提前订购既可以降低成本,也能避免备耕高峰期“扎堆”购买造成的运力紧张。很多农户从去年10月开始就提前交付定金采购农资,等到今年春耕前给店里打电话,便能随时送货上门。

从东北沃野到华北平原,及早谋划粮食生产,广大农业工作者将信心耕耘在希望的田野上。

在山西运城盐湖区的一片麦田里,4台自走式喷灌机正在进行喷灌作业,水雾洒在青绿色麦苗上,更显勃勃生机。

“尽管今年小麦苗情好于上年,但是一点不能松懈,考虑到冬季缺水,我们要早一点春浇。”山西劣方农业开发有限公司经理张鹏说,企业流转了1000亩土地种植小麦,通过4台喷灌机进行浇水作业,20天可以普浇一遍。“我们要及早做好田间管理,为今年的丰收夯实基础。”

今年是加快建设农业强国的起步年。我国明确启动实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,将重点做好稳面积、稳产量,确保粮食面积稳定在17.7亿亩以上、粮食产量继续保持在1.3万亿斤以上;扩大豆、扩油料;提单产、提自给率,力争玉米示范田亩产提高100公斤以上、食用植物油自给率提高1个以上百分点。

当前,各地正多措并举抓早抓实小麦、油菜等农作物田间管理和春耕备耕,在我国粮食生产已实现“十九连丰”的基础上,为下一季丰收做好充分准备。

强:科技为现代农业插上翅膀

良种、农机、先进技术推广应用……在今年春耕备耕一线,科技的力量给田野带来无限希望。

海南省东方市光热和水资源充足,水稻一年三熟,是发展制种产业的理想地区。在海南农乐南繁科技有限公司制种基地育秧作业区,多个育秧环节实现了机械化,一盘盘嫩绿的秧苗被陆续运到田里种下。据介绍,基地里全程机械化生产能力达到80%。

在云南禄丰市,冬日暖阳下,一片片金灿灿的油菜花格外显眼,年近50岁的孙建华忙着灌溉油菜地。这位粮油种植大户从2012年起开始粮油集约化种植,如今合作社的农机数量超过50台。

“机械化降低了生产成本,种粮补贴提升了种植信心。”孙建华说,油菜实现了机器播种,灌溉用水也方便,地里的油菜、小麦从此前的600多亩扩种至1200余亩。

在安徽省铜陵市,今年小麦播种面积约19.5万亩,目前整体长势良好。铜陵市农业技术管理服务中心主任何永红表示,当地安排350余名农业科技特派员和农技人员深入田间地头,分区域、分专业“点对点”开展技术服务,指导农户开展田间管理工作。

(下转2版)

新春走基层  
新年全媒头条